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EVALUACIÓN: PRIMER TRIMESTRE
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AGUJEROS DE GUSANO
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En muchos libros y películas de ciencia ficción aparecen los “agujeros de gusano”, que permiten a los viajeros espaciales recorrer enormes distancias de forma casi instantánea. Los viajeros pueden alcanzar así mundos muy alejados, con climas extraños, y conocer a sus habitantes.

Curiosamente, en la mayor parte de esas películas los extraterrestres tienen costumbres similares a las de algunas culturas terrestres, son relativamente parecidos a los humanos y tienen algún dispositivo traductor que permite la comunicación entre ambas especies antes de que hayan pasado cinco minutos de película…
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1. Calcula, reflexiona e investiga
1.1. [image: image9.jpg]


Alfa Centauro, a 4,3 años luz de la Tierra, es el sistema estelar más cercano al Sol. Expresa esta distancia en kilómetros, sabiendo que un año luz es la distancia que recorre la luz en un año y que la velocidad de la luz es, aproximadamente, de 300 000 km/s.
1.2. Supongamos que construyéramos una nave que viajara a 300 000 km/h. ¿Cuánto tardaría en llegar a Alfa Centauro?
1.3. ¿Sabes qué es un agujero de gusano y por qué recibe ese nombre? Busca información y explícaselo a tus compañeros.
1.4. [image: image10.jpg]


Muchas películas tienen errores importantes desde el punto de vista físico: explosiones que suenan en las batallas espaciales, seres de tamaños imposibles, etc. Por ejemplo, la gravedad marciana es, aproximadamente, un tercio de la terrestre, por lo que un viajero a Marte podría dar unos saltos mayores que los de los grandes jugadores de la NBA.
Piensa en películas de este tipo que hayas visto y da ejemplos de errores científicos que aparezcan en ellas.
EL PRINCIPIO DEL PALOMAR
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El matemático alemán Dirichlet formuló un principio que lleva su nombre, pero que es más conocido como principio del palomar, por el ejemplo que se usa para explicarlo. Supongamos que hay un palomar con nueve celdas, y que diez palomas entran en el palomar. Entonces, en alguna celda tiene que haber más de una paloma.
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Parece un principio bastante inútil, ¿verdad? Las apariencias engañan, y se puede utilizar para demostrar hechos curiosos. Por ejemplo, en una clase de 25 alumnos seguro que hay al menos tres que cumplen años el mismo mes. En efecto, si repartimos los alumnos (palomas) entre los 12 meses (celdas), como 25 = 12 · 2 + 1, no es posible que haya en cada mes dos o menos alumnos, necesariamente habrá tres o más nacidos en alguno de ellos.
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2. Razona y utiliza estrategias
2.1. ¿Podemos asegurar en el ejemplo anterior que al menos tres alumnos cumplen años en febrero? 
2.2. Usa este principio para hallar cuántos alumnos podemos asegurar que nacieron en la misma estación.

2.3. En un entrenamiento de tenis participaron 30 jugadores. Cada uno jugó al menos un partido, pero no hubo eliminados ni se repitieron enfrentamientos. Prueba que hay al menos dos jugadores que jugaron el mismo número de partidos.
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INTERESES INTERESANTES
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Benjamin Franklin (1706-1790) fue un hombre polifacético: inventor, científico, escritor, político… 
A su muerte, donó en su testamento 1000 libras a la ciudad de Boston, para que las prestara a un interés compuesto del 5 % anual. 
Al cabo de 100 años, según sus cálculos, la ciudad tendría 131 000 libras, de las que 100 000 se invertirían en la construcción de edificios públicos, y las 31 000 restantes se volverían a prestar de la misma forma durante otros 100 años. 
Al cabo de este tiempo se tendrían más de cuatro millones de libras, que servirían para ayudar a los habitantes de la ciudad. 
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RAYOS Y TRUENOS
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El rayo se origina en un tipo de nube, el cumulonimbo. Franklin determinó experimentalmente que el rayo se debía a una diferencia de carga eléctrica, y diseñó el pararrayos como sistema de protección.
Las tormentas son un fenómeno bastante frecuente, se calcula que se producen cerca de 100 rayos cada segundo en el mundo. Afortunadamente, cada vez son menos frecuentes los percances en los que los rayos causan daños a personas, pero es necesario tomar precauciones en caso de tormenta.
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EVALUACIÓN: SEGUNDO TRIMESTRE

¡PIRATAS!

Cuando se habla de piratas, vienen a la mente numerosos personajes de películas y libros: Long John Silver, el Capitán Garfio, Jack Sparrow, etc. Personajes terribles, como Barbanegra, que se “adornaba” así para entrar en combate:

Antes de lanzarse a la batalla se colocaba cerillas encendidas bajo el sombrero. Eran largos palillos de arder lento, hechos de cuerda de cáñamo mojado en salitre y agua de sal. Su cara, con los feroces ojos y el pelo enmarañado de la barba, estaba enmarcada en humo y parecía un demonio salido del infierno.


1. Investiga y calcula

1.1. Tres piratas robaron una cierta cantidad de monedas. Sin contarlas, decidieron repartirlas a la mañana siguiente. Por la noche, uno de ellos se levantó y se guardó la mitad de las monedas más media moneda. Un rato después, otro se levantó y cogió la mitad de las que quedaban más media moneda. Finalmente, el tercero también se levantó y cogió la mitad del resto más media moneda. A la mañana siguiente solo quedaban 30 monedas pero los piratas, para no descubrir su trampa, disimularon y las repartieron como si no hubiera pasado nada. ¿Cuántas monedas había al principio? ¿Cuántas se llevó cada uno?

1.2. El botín del último saqueo fueron 30 sacos de monedas de oro pero uno de los piratas ha cambiado uno de los sacos por otro lleno de monedas falsas. La única diferencia aparente es que las monedas reales pesan 1 gramo cada una, y las falsas, 0,9 gramos. ¿Puedes hallar cuál es el saco falso con una sola pesada?

LOS BURROS TOZUDOS

Dos burros están atados con una cuerda, y situados entre dos montones de comida. La cuerda no es suficientemente larga para que los dos lleguen a los montones, por mucho que tiren, y sus fuerzas son iguales, por lo que ninguno puede imponerse.
Después de tirar durante un rato, los dos burros encuentran la forma de poder alcanzar la comida.

2. Piensa, razona y concluye

2.1.
¿Qué hicieron para poder comer?

2.2.
Ahora, los burros ocupan cinco vértices de un hexágono regular. En el centro hay un cajón, al que están atados todos los burros, y cada uno tira alejándose de él. ¿Hacia dónde se moverá el cajón?

2.3.
Si uno de los burros se desata y sale corriendo, ¿hacia dónde se moverá el cajón?

2.4.
Ahora ya solo quedan tres burros, que se colocan en los vértices dejando entre cada pareja un vértice libre. El primer burro es muy burro, y tira con el doble de fuerza que antes. El segundo piensa: “A burro no me gana nadie”, y tira con el triple de fuerza que antes. ¿Podrá evitar el tercer burro que el cajón se mueva? ¿Con qué fuerza tendrá que tirar para que el cajón se mueva hacia el vértice que lo separa del segundo burro?


LAS LEYES DE LA HERENCIA

Muchas características físicas se transmiten de padres a hijos. El color de ojos o del pelo son características presentes en los genes de cada individuo y que dependen de la herencia recibida. Gregor Mendel (1822-1884) realizó investigaciones sobre cruces entre plantas, principalmente un tipo de guisantes, que le llevaron a enunciar las leyes que llevan su nombre, sobre la transmisión de la herencia genética.

El color de un guisante, por ejemplo, depende de un gen que presenta dos alelos (alternativas): uno determina el color amarillo, dominante, y otro determina el color verde, recesivo. Para que el color sea amarillo, el gen debe tener los dos alelos iguales. 
A partir de una célula diploide (dos alelos de cada gen) se originan los gametos, células reproductoras, que son haploides (un alelo de cada gen). Por ejemplo, si usamos A y a para representar los alelos que determinan el color del guisante, de una célula Aa se obtendrían gametos con alelos A y a.
3. Investiga y contesta
Si alguno de los conceptos que vamos a utilizar no te resulta claro, busca información acerca de las leyes de Mendel en internet, para poder realizar las siguientes actividades.

3.1.  Una especie de guisante puede ser amarilla (A) o verde (a). La letra mayúscula indica el alelo dominante, es decir, el que se manifiesta exteriormente en células que presentan ambos alelos. ¿Qué indicaría la notación Aa? ¿De qué color sería el guisante?

3.2.  Con B y b vamos a representar los alelos que determinan si la piel es lisa o rugosa, respectivamente. Si un guisante es Aabb, ¿qué apariencia tendrá? ¿Cómo podrán ser los gametos obtenidos?

3.3.  Mendel empezó fijándose en un solo carácter, el color. Cruzó dos plantas genéticamente puras, una de color amarillo y otra de semillas verdes, y vio que toda la primera generación (F1) tenía semillas amarillas. 
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Al cruzar las plantas obtenidas, la generación F2 estaba formada por plantas amarillas y verdes, en proporción 3:1.

Si las plantas de la generación parental eran AA y aa, respectivamente, de la primera saldrían solo gametos con A, y de la segunda, gametos con a, por lo que al cruzar las plantas se obtendría que todas las de la generación F1 serían Aa. ¿Qué ocurriría al cruzar dos plantas de la generación F1? Completa la tabla y explica los resultados.


3.4. A continuación, Mendel se fijó en dos caracteres a la vez: el color y la rugosidad de la piel, representados como se indica en el apartado 2. Cruzó dos tipos de plantas, AABB y aabb, y vio que los caracteres eran independientes. ¿Cómo fueron las generaciones F1 y F2? Indica el aspecto exterior (fenotipo) y los caracteres genéticos de cada una (genotipo), y la proporción en la que aparece cada una.

3.5.  David y Laura tienen tres hijos varones. El sexo de los hijos está determinado por los cromosomas X e Y, de forma que una mujer tiene los cromosomas XX, y un hombre, XY. ¿Qué posibilidades hay de que un hijo de una pareja sea hombre o mujer? En el caso de David y Laura, ¿qué es más probable, que el siguiente hijo sea niño o niña?


3.6.
El gen responsable de la hemofilia solamente está presente en el cromosoma X. Una mujer tiene dos copias de ese gen, por lo que para ser hemofílica, ambas deberían funcionar mal. En cambio, el hombre solamente tiene una, por lo que será hemofílico si esa copia no funciona bien. Hay muy pocas mujeres hemofílicas. El padre solamente puede ser hemofílico o estar sano. Halla el porcentaje de hijos e hijas enfermos esperado si la madre es portadora y si no lo es. 

¿Qué sabes acerca de esta enfermedad? Investiga y elabora un pequeño informe.
EVALUACIÓN: TERCER TRIMESTRE


EL NUEVO DELEGADO

Alba, Blanca, Carlos y Daniel se presentan a las elecciones del Consejo escolar.

El sistema de elección es eliminatorio, de forma que en cada votación se elimina al candidato menos votado. Las preferencias son:

· 17 alumnos elegirían primero a Carlos, después a Alba, luego a Daniel y en último lugar a Blanca (simbólicamente, [C, A, D, B]).

· Hay 32 partidarios de (A, B, D, C) y 34 partidarios de (D, B, C, A).

· La opción (B, A, C, D) tiene 17 partidarios.

Cuando un candidato quede eliminado, sus partidarios votarán al que ocupe el segundo lugar en su lista de preferencias, y así sucesivamente. Por ejemplo, los del primer grupo votarán a Alba antes que a Blanca.

1. Analiza y reflexiona

1.1.
¿Qué candidato ganaría las elecciones si solo se realizara una votación, como se hace habitualmente?

1.2.
Uno de los candidatos propone que se hagan eliminatorias enfrentando a los candidatos de dos en dos, es decir, que se elimine uno entre Alba y Blanca, uno entre Carlos y Daniel, y finalmente se vote entre los dos que quedan. ¿Quién crees que hizo la propuesta?

1.3. ¿Puede ganar Carlos usando este sistema? ¿Cuáles serán los enfrentamientos?

1.4.
Encuentra los enfrentamientos que habría que hacer para que ganara cada candidato.

1.5.  ¿Qué funciones tiene el Consejo escolar? ¿Y los delegados de clase? Haz un pequeño informe.

¿DE QUÉ COLOR ES MI SOMBRERO?

Jesús, Pablo y María están colocados en fila india. Itziar ha trae cinco sombreros, tres azules y dos grises, y coloca uno a cada uno de los amigos. Cada uno solamente ve el color del sombrero de los que tiene delante, pero no el del suyo propio.


María, la última de la fila, dice: 

–¡Vaya! No sé de qué color es mi sombrero.

Pablo, que es el segundo, dice:

–¡Caramba! Yo tampoco lo sé.

Jesús, que está de cara a la pared y no puede ver nada, dice:

–¡Yo sí sé de qué color es mi sombrero, es…!

No hemos podido oír lo que dijo Jesús. ¿Podrías deducirlo?

2. Utiliza las pistas, razona y deduce

2.1.
¿De qué color es el sombrero? Si no puedes responder, pasa a la pista siguiente.

2.2.
Si María hubiera visto dos sombreros grises, sabría que el suyo es azul. Como no ha podido responder, alguno de los sombreros de delante es gris. ¿Sabes ya el color que dijo Jesús?

2.3.
Última pista: ¿Pablo podría saber de qué color es su sombrero sabiendo lo que ha dicho María y viendo el de Jesús? ¿Qué tendría que pasar?

2.4.
¿Sabes algún acertijo lógico parecido? Díselo a tus amigos y tratad de resolver los que se planteen.


LAS MATEMÁTICAS EN LA ARQUITECTURA

Las matemáticas son fundamentales en la construcción de edificios. Para empezar, los arquitectos deben realizar los cálculos precisos para diseñar estructuras que aguanten el peso y resistan el paso del tiempo.

Pero las matemáticas también ayudan a conseguir otro objetivo: la belleza de los edificios construidos.

Arquitectos de gran renombre, como Gaudí, Calatrava, Gehry…, son famosos por el estilo característico de sus obras, en las que utilizan formas geométricas para conseguir construcciones impactantes.

3. Investiga, dibuja y calcula

3.1.
Nombra elementos geométricos que hayas estudiado este curso y que aparezcan en la arquitectura, dando ejemplos concretos. Para hacerlo, puedes empezar buscando edificios famosos y estudiando sus elementos.


3.2. En la imagen aparece una foto de la plaza de San Pedro, en el Vaticano, diseñada por Bernini. La figura geométrica que puedes ver es una elipse de extraordinarias dimensiones: más de 
64 000 metros cuadrados.

¿Es muy grande esa plaza? Depende de con qué la compares… Por ejemplo, relaciona la superficie con la de tu casa, con la de un campo de fútbol y con la superficie del Pentágono en Estados Unidos (280,7 metros de lado).

3.3. Si has visto la película Ágora, de Alejandro Amenábar, te sonará el nombre de Hipatia, una científica que investiga sobre las elipses.  Busca información sobre este personaje y haz un breve informe sobre su vida y obra y preséntalo en la forma que prefieras: mural, exposición, informática…

3.4.
¿Cuántas mujeres matemáticas (o científicas, en general) conoces? ¿Por qué crees que hay tanta desproporción entre los hombres y las mujeres famosos en este campo? Seguramente te costará menos nombrar algunas escritoras. ¿Crees que las mujeres están menos capacitadas para el estudio de las ciencias? Debate con tus compañeros sobre este tema.

3.5. En otras ciudades del mundo hay también plazas famosas por su diseño, su belleza, su tamaño o su historia. Un ejemplo es la Plaza de la Concordia, en París, que tiene forma octogonal. 

Imagina que construimos un octógono a partir de una cartulina de 20 x 30 cm en la que recortamos cuatro triángulos rectángulos isósceles iguales de las esquinas. Si el octógono obtenido tiene un área de 550 cm2, ¿cuál será su perímetro?

3.6. La plaza de la Concordia ha sido escenario de acontecimientos históricos muy relevantes. Busca información sobre ellos y redacta un breve resumen.



EVALUACIÓN: PRUEBA FINAL

AVE, CÉSAR

César, ingeniero encargado de comunicar varias localidades mediante el AVE, ha conseguido elaborar un presupuesto en el que figuran los precios de unir cada par de localidades y el tiempo de trayecto que resultaría.
	DE LA

CIUDAD
	A LA

CIUDAD
	CUESTA

(MILLONES

DE EUROS)
	TIEMPO

(MINUTOS)

	1
	2
	1,7
	120

	1
	3
	1,5
	200

	1
	4
	1,0
	80

	1
	5
	1,5
	240

	1
	6
	1,8
	120

	1
	7
	2,0
	160

	2
	3
	1,4
	200

	2
	4
	1,6
	160

	2
	5
	1,1
	240

	2
	6
	1,3
	320

	2
	7
	1,1
	120

	3
	4
	1,4
	40

	3
	5
	1,3
	160

	3
	6
	1,9
	120

	3
	7
	1,0
	320

	4
	5
	1,1
	160

	4
	6
	1,3
	80

	4
	7
	2,1
	40

	5
	6
	1,5
	120

	5
	7
	1,0
	200

	6
	7
	2,0
	80


1. Prueba, analiza y planifica

1.1.
César busca que la red sea lo más barata posible y que se pueda ir de cualquier punto a cualquier otro, no importa el tiempo que sea preciso.

Como va a cobrar 7,5 millones, le interesará que cueste menos de esa cantidad. Busca una red que cumpla esas condiciones y compara tu resultado con el de tus compañeros. ¿Cuál de vuestras redes es la que suma menos tiempo de trayectos?
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1.2.
La ciudad 1 se encuentra en el centro del país, y se necesita una red que permita llegar desde cualquier otra ciudad a esa en un máximo de cuatro horas. El presupuesto para esa red sube hasta 8,5 millones de euros. Busca la solución más rentable.
EL NÚMERO MISTERIOSO

Iker ha elegido un número de cuatro cifras con, al menos, tres distintas. Ordena estas cifras de distintas formas y elige las dos con las que se obtienen el mayor y el menor número posibles. Resta esos números y repite la operación con el que ha obtenido. Si en alguna ocasión le sale un resultado de tres cifras, como 345, lo escribe con un cero delante: 0345, y sigue operando.


2. Utiliza y juega con los números
2.1.
El número que escogió fue el 2588. En el primer paso escribió los números 8852 y 2588, los restó y obtuvo 6264. Repite la operación con este número y los resultados sucesivos. ¿Qué ocurre?

2.2.
El número 6174 es conocido como la constante de Kaprekar. ¿Se obtendría ese valor si el número inicial no tuviera al menos tres cifras distintas? ¿Qué ocurre en esos casos?

2.3.
¿Cuántos pasos hacen falta para llegar al 6174? Prueba con varios números. 

2.4.
¿Existe alguna constante similar para números de tres cifras? Trata de encontrarla.

EN EL RESTAURANTE

María hace la crítica gastronómica para un periódico. En cada restaurante al que va pide un primer plato, un segundo plato y un postre, puntúa cada uno de ellos de 1 a 10, sin decimales, y suma las tres notas.

La semana pasada, María visitó tres restaurantes, pero se ha hecho un lío con las puntuaciones. ¿Podrías ayudarla a recuperar los datos que ha perdido?

Por suerte, María si recuerda algunos datos. En los tres restaurantes, todos los platos obtuvieron como mínimo un cinco. El restaurante La Langosta Suculenta sumó 26 puntos, La Casa del Caracol, tuvo una nota media de 6 puntos, y El Tragón Satisfecho logró 22 puntos.


3. Calcula y deduce

3.1..  ¿Puede haber algún restaurante que obtuviera la máxima puntuación en alguno de sus platos? ¿Y en más de uno  de ellos?

3.2.  María cree recordar que en cada restaurante los tres platos obtuvieron puntuaciones distintas, y siempre le dio la mayor al postre. ¿Es posible? ¿Qué notas puede haber obtenido cada uno de ellos?

3.3.  El periódico ha decidido mejorar la sección gastronómica. Se considera que una sola visita no es suficiente para evaluar cada restaurante, y se decide mandar a varios críticos en días separados, para que valoren el menú. Las puntuaciones obtenidas han sido las siguientes:

	La Langosta Suculenta
	26
	21
	23
	16
	15
	24
	27
	20
	29
	24

	La Casa del Caracol
	18
	20
	17
	17
	2
	18
	20
	18
	21
	20

	El Tragón Satisfecho
	22
	15
	15
	17
	10
	20
	21
	20
	28
	20


Calcula la nota media y la desviación típica de cada restaurante.

3.4. En la tabla anterior, las notas de los críticos aparecen siempre en el mismo orden. Por ejemplo, las de María son las que aparecen en primer lugar. ¿Hay algún crítico que se aparte demasiado de las notas medias? ¿Qué notas crees que no son correctas?


3.5. Cuando varias personas tienen que puntuar algo (una    competición de gimnasia, las notas de un examen, etc.), se suelen descartar las notas que difieren demasiado de la media y generalmente se eliminan la más alta y la más baja. Calcula según este criterio las medias de los tres restaurantes. ¿Qué ocurre? 

3.6.  El crecimiento de internet ha hecho que podamos encontrar valoraciones de todo tipo de productos: restaurantes, libros, películas, etc. ¿Qué criterio sigues a la hora de elegir una película para ir a verla la cine? ¿Te influyen las críticas de los periódicos, las opiniones en internet de otras personas que ya la han visto, las opiniones de tus amigos? ¿Por qué? Hablad en pequeños grupos, y después exponed vuestros puntos de vista a toda la clase.

APELLIDOS:......................................................................................NOMBRE:....................................................


FECHA:.......................................... CURSO:................................................. GRUPO:.......................................................





Fuente: plus magazine. 


www.e-sm.net/4besomatprd47





Fuente : Wikipedia Commons





3. Lee, calcula y reflexiona


Tras el primer año, la ciudad tendría 1000 · 1,05 = 1050 libras. Tras el segundo, 1050 · 1,05 = 1102,50 libras. ¿Qué fórmula nos permitirá calcular el capital disponible después de n años?


La cantidad obtenida a los 100 años es algo mayor que la prevista por Franklin. ¿Puedes calcularla?


Comprueba que al invertir 31 000 libras durante esos 100 años se obtiene la cantidad indicada.


Un amigo de Franklin quiso saber, por curiosidad, lo que habría ocurrido con esas 1000 libras si no se hubiera hecho la inversión después de 100 años. ¿Qué cantidad se obtiene? ¿Por qué crees que Franklin no lo dispuso de esa forma?


El pararrayos es, sin duda, el invento más conocido de Franklin. ¿Puedes encontrar alguno más?


Franklin no patentó sus inventos, ya que creía que eran un bien para toda la humanidad y no era ético beneficiarse de ellos e impedir el libre acceso a otras personas. Otros inventores pensaban que su trabajo merecía reconocimiento económico, ya que inventar era su medio de vida. 


¿Qué opinas al respecto? Debate con tus compañeros, buscando argumentos a favor de ambas posturas.





4. Piensa y contesta 


En el aire, la velocidad de la luz es, aproximadamente, de 300 000 km/s, y la del sonido es de unos 331 m/s. ¿Qué relación hay entre ambas velocidades?


Una tormenta está a 30 km de distancia. Cae un rayo. ¿Cuánto tardaremos en ver el relámpago? ¿Y cuánto tardaremos en oír el trueno?


Para calcular de forma aproximada a cuántos kilómetros está la tormenta, contamos los segundos transcurridos desde que vemos el relámpago hasta que oímos el trueno, y dividimos entre 3. ¿Es una buena aproximación? Compara con los datos del apartado anterior.


Los rayos son más peligrosos en campo abierto. Hay una serie de precauciones que se deben tomar si nos sorprende una tormenta al aire libre. Seguramente conoces una: no hay que refugiarse bajo un árbol. Busca otras y haz una lista.





Página fotocopiable





Página fotocopiable





APELLIDOS:............................................................................................. NOMBRE:....................................................


FECHA:.......................................... CURSO:............................................ GRUPO:.......................................................





APELLIDOS:................................................................................................ NOMBRE:....................................................


FECHA:.......................................... CURSO:............................................... GRUPO:.......................................................





APELLIDOS:................................................................................................ NOMBRE:....................................................


FECHA:.......................................... CURSO:............................................... GRUPO:.......................................................





Página fotocopiable





Página fotocopiable





Página fotocopiable





Página fotocopiable





Página fotocopiable





Página fotocopiable








Evaluación de competencias




_1403952831.unknown

